

· 农村园地 ·

编者按 “农村园地”是本刊新辟专栏。主要报道和交流广大农村基层医疗卫生单位的中西医结合临床经验；探讨农村基层单位开展中西医结合医学研究方法；举办中西医结合讲座、问题讨论，推广科研成果等。文章要求生动活泼，灵活多样，短小精悍，实用简便，欢迎踊跃投稿。

我国农村正在繁荣起来，我们相信，我国农村的中西医结合医学事业也会更加繁荣起来。

农村开展中西医结合工作大有可为

河北医学院 李 恩

在发展我国医药卫生事业中，中医、西医和中西医结合是三支不可缺少的力量。取中西医二者之长，逐步在我国形成的中西医结合医学，则是发展我国医药学的优势。在建设具有中国特色社会主义事业中，如何发展具有中国特色的新医药学，便成为全体医药卫生人员的历史使命，在这方面，农村基层医务人员是大有作为的。

一、采取辨证与辨病相结合，开展中西医两法治病。辨证论治是中医的特点之一。中医的证可见于各种不同的病。把辨证与辨病结合起来，开展两法治病，使其疗效既高于单纯中医，又高于单纯西医，是中西医结合的特点，也是中西医结合的起步。要搞好辨证与辨病相结合，则必须努力提高辨证和辨病水平。中医“证”的研究是非常重要的，目前对不同病证的观察不需要什么仪器设备，只要仔细认真，每个基层医务人员都可做到。但是，由于病证受医源和药源性的干扰，许多病证不典型了，成了“变证”或“坏证”，这就提出了对中医“证”研究的特殊意义。另一些病的病人无明显的主诉，无证可辨，但化验检查有异常，是否能把化验检查的客观指标也作为一个辨证内容呢？如肾炎只有尿检查蛋白阳性，从中医理论可看作是“肾失封藏”所致。再如，由于肾病出现的血尿，“见血止血”叫做“对症用药”。而根据中医的理论分析，血尿可能是血热妄行，也可能是气滞血瘀或气虚血瘀等，则可采取凉血止血、理气活血止血、益气活血止血等不同治法，这才是“辨证用药”，如再加上病因治疗，把辨证与辨病结合起来，会取得更好的疗效。在农村医疗卫生工作中，是完全可以很好地运用此法，不断地研究农村常见病的中西医结合防治办法。

二、中药与西药结合。在临床实践中，根据中医或西医的理论，指导中西药合用，也是农村开展中西医结合简单易行的方法。在提高疗效的前提下，合理

地选择中西药合用，能取长补短，得到协同作用或增强作用。如肾病综合征，可用强地松治疗，也可用中药治疗，如把两者结合起来用会比单独应用效果要好。强地松是肾上腺皮质产生的一种皮质激素，根据中医的理论认识，可把它视为“纯阳之品”，在应用强地松时，为了防止阳盛耗阴，病人由肾阳虚转变为肾阴虚，配合滋阴补肾药，则会取得更好的疗效。还可根据现代对中药药理学的研究，选用中西药结合治疗疾病。如对病毒性肝炎的治疗，除保肝措施外，可配合具有抗病毒作用的中药或应用疏肝利胆解毒方药会取得更好的效果。当然，中西药伍用，要注意经济节约原则，以减轻病人经济负担，也要避免药物的浪费。这就需要我们充分运用中西医药学知识和研究成果，不断总结经验。

三、从临床实践入手，采集民间单方、验方，有广阔前途。农村医务人员，主要是从事临床工作。中医学是在长期临床经验的基础上，逐步积累形成的理论，因此，开展中西医结合工作，应该从临床实践入手，从中医理论着眼，用现代的医学知识和方法，不断积累临床资料，总结规律，善于搜集农村民间流传的单方、验方，以及前人和别人的经验，在有效的基础上，开展中西医结合临床研究工作，内容丰富，思路广泛，大有可为。

总之，在农村基层医疗卫生单位，可因地制宜，扬长避短，发挥优势，在发展我国中西医结合医学事业中会做出应有的贡献。

基层医院开展中西医结合工作的体会

河北省玉田县医院 郁士伟 王金陵

近十年来，我院在组织医务人员学习中医中药，走中西医结合的道路上，收到了初步成效。现谈谈我们的体会。

一、组织领导是关键。1973年秦皇岛卫生会议后，我院领导受到启示，认识到西医学习中医，搞中